
Előfizetési díj: Egész 

128. szám. 

POLTITIKAI ÉS kOZGAZDÁSZATI NAPILAP. 
évre 12 frt,, félévre 6 frt., negyedővre 3 mi. Előfizetések és hirdetési diJak helyben és vidékr. dHelyben előfizethetni:1 aeszerkesztőségnél, a kiadó-hivatamál, 

gyes szám ára 5 kr. 
Szerkesztőség es kladó-hivatal: bel 

ől a szerkesztőséghez küldendők be. 
öemtén L., Keresztesy P. kereskedéseiben o. B. 

ső-tordautoza szögletén, Csapó S. kereskedésével szemben, I-ső emelet, feljárás a kaputól jobbra. 

Hirdetési dil: öt hasábos garmond sorórt 6 kr, s egyszeri beiktatás után 30 kr. bélyegdij. Hirdetések felvétetnek: Helyben: a szerkesztőségnél, a kia könyv- és Keresztesy Pál papir-kereskedésében. Bécsben: Haasenstein Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz.), Rudolf Mosse officiel. Zeitungs-Agent (Stadt, Seilerstátte 2), Pesten Haasenstein és Vogler Uriutcza 13. Lang et Schwarz, Fürdőutcza 1. Sü 
Nyilttér sora 20 kr. 

dó-hivatalban, DemJén László 
és Voglernél (Neuer-Markt 11 sz. 

ddeutsche Annoncen-Expedition Stuttgart. 
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Kolozsvári Közlönyé-re. 
Megjelen naponként egész nagy iven. 

— 
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Félévre G frt. o. é. Évnegyedre. 3 
: Az előfizetések egyenesen a szerk esztő- 
ségz-hez küldendők be. 

Az elófizetés minden hó fésdő-ké- 
től megujitható. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

– A királyi kisebb haszonvételek 
méegváltása tárgyában az igazságügyminiszterium 
kebelében már készittetik a törvényjavaslat, mely a 

legközelebbi ülésszak elején okvetlenül a képvise- 
lőház elé fog terjesztetni. E kérdésben mind a mult, 

mind ajelen országgyülés alatt egyes képviselőkáltal 
már nyujtatott be törvényjavaslat. Horváth : Boldi- 
zsár igazságügyminiszter isa készitett vmár egyet, 
mely azonban aominisztertanács által fölvetett ne- 
hézségek miattya képviselőház elé nemejuthatott. E 
javaslatban asmegváltásoaz államhitel közvetitésével 
terveztetett,[Később a kormány a codificationalis 
bizottság több tagjának közreműködésével különö- 

sen tanulmányoztatá e kérdést s az anyag, mely e 
tanulmány következtében összeállittatott, mind ter- 
jedelmére, mind érdemleges becsére nézve rendki- 
vül nagy és érdekes. Ki van ebben fejtve a kirá- 
dyi kisebb haszonvételeknek mind földesuri kiváltsá- 

gos jognak történelmi keletkezése, átalakulása s mai 
állapotára lett kifejlődése, egybehasonlitva az ide- 

gen államokban létezett hasonló természetű jog- 
viszonvokkal. Ezen kivnil etatisztikat kimutatáoban 
részletesen össze van állitva, hogy e jog a ország 

területén az adóbevallások szerint mennyi magánér- 
rtéket képviselt Felülhaladja csak igy is a 300. mi- 
liót. Végre az eddigi törvényjavaslatok tarthatlan- 
sága részletesen van indokolva. A készitendő tör- 
vényjavaslat mint értesülünk azon alapelvre lesz 

fektetve, hogy a kisebb királyi haszonyételeket bi- 
zonyos föltételek korlátai között a községek az ál- 
lam közvetitése nélkül megválthatják. E törvényja- 
vaslattal egyidejüleg az italmérési jog és vendéglői 
üzlet gyakorlásáról szóló törvényjavaslat is fog ké- 
szittetni s az összeülendő országgyülés elé ter- 
jesztetni. 

A bécsi világkiállitásról. 
A tulajdonképeni iparpalota után nagyságra 

nézve első helyen áll a közkiállitás épületei közt a 
gépcsarnok. 

Ez épületmonstrum az iparpalota háta mögé 
ugy helyeztetett el, hogy közte s ez utóbbi között a 
gazdasági kiátlitások csarnokai, s egész tömkelege a 

tkisebb gázdasági kiállítási épületeknek talált tért. 
Hosszusága keletről nyugatra majdnem egyenlő az 
iparpalotával, szélességének azonban majdnem csak 

hharmadával, miből képzelhetni ez ériási födött csar- 
nok beláthatlan hosszát. Iránya is párhuzamos az 
iiparpalotáéval. Ha azonban a hozzá toldott, s vele 
ugyszólván egyet képező épületeket is ideszámitjuk, a 

gépcsarnok 990 méterre, tehát többre terjed déli 
versenytársánál, szélessége mindenkép csak 80. 
méter. Az egész általa elfoglalt terület 35,354 mé- 
tert tesz ki. Épitői ugyanazok mint az iparpalotáé : 

Hasenauer, Gagitz és a magyar Korompay, e mü- 
vészi trifolium, melynek nevével számtalanszor ta- 
lálkozik a közkiállitás látogatója, különösen ott, hol 
egy-egy épület öszhangzó, czélszerü, s a szépség, 

valamint alhasznosság igényeinek megfelelő kivitelét. 
alkalma van csodálmi. A gépcsarnokbelseje háromszo- 
ros Vvasuti vágánynyal van ellátva, és számos emelő 

géppel. Minden országnak meg van itt is kimétt te- 
rülete, melyen belül föltvolt jogositva "gépeit és. 
b gépészeti találmányait fölállitani.. Ha megjegyzem, 
hogy e területek körülbelül az iparpalotában elfog- 

adlaltakéval arányban állnak, ugy hiszem elkerülhető. 
lesz a számok ismét való fölsorolása. Minden or- 

szág ugy csoportositotta itt gépeit, hogy a moz- 
gásba hozandó gépek egymással szakadatlan ösz- 
szeköttetésben lehessenek. Észre is veszi ezt az 

ember, mert nincs a kiállitásnak egy alkatrésze N
 

1 sem, mely a szemlélőre nézve impozánsabb lát- 
ványti nyujtana, az olső benyomást értem 
— talán az egy rotunda kivételével. s hogy az 

ember e csarnokban, az emberi ész csodás szü- 
leményeinek e zagyvalékában, mintegy megbüvöl- 
ve álljon, — ami a legtöbb látogatóval meg is 
tőrténik — nem is kell 7oda semmiféle szakérte- 
lem, de még hozzáértés sem, sőt merem mondani, 
hogy a gépcsarnok zakatoló, örökké dongó, züm- 
mögő, susogó, süstörgő, májdnem megsiketitő 
tartalmával épen a laikust hozza előbb ki a „fa- 
con*-ból, mint a szakembert, ki íly zajhoz, ha 
nem is akkora mérvben, körülbelől hozzát levén 
szokva, mindjárt a saját szakmájához tartozó gé- 
peket keresi föl, s e nagy lármában siét tanulmá- 
nyokat tenni. A gépcsarnok külseje kevés diszi- 
tést-mutat, s e disztelenség, ez egyszerüség mint- 
egy rámutat azon czélra, melyet az itt fölhalmozott 
tárgyakkal elérni törekszik az emberiség. Egy egy- 
szerü, kissé magas földszinti épület roppant abla-á 
kokkal. 

A harmadik legkiválóbb épületi objektum a köz- 
kiálltáson a nemzetközi mücsarnok, az 
összes művelt nemzetek képzőművészeteinek e közös 
találkozó helye. 

A müűcsarnok az iparpalotától kis távolságnyi- 
ra keletre fekszik, nem mint a gépcsarnok, az 
iparpalota hosszcsarnokával, hanem a keresztcsar- 
nokkal párhuzamosan. Hossza 232 méter 
30méter szélesség Imellett. élfoglalt terület 
nagysága 7394 métet s faláinak felülete 6935 
négyszőg méternyi tért nyujtott. E csarnok szintén 
a fönnebb emlitett három művész közös terméke, a 
legujabb rendszer szerint van épitve, fölhasználásá- 
val az ujabb muzeumok körül megszerezhető összes 
tapasztalásoknak! A világitás midenütt kifogástalan, 
a termek tágosak, s a festmények elhelyezésére rend- 
kivül ezélszerűek, nem kellvén azokat ugy össze- 
préselni, mint sok képtárban, mely ezáltal élvez- 
henlenne válik nagyrészt a műélvezőre nézve. E baj- 
ban tudvalevőleg különösen Bécs nagy képtárai 
szenvednek, s példák gyanánt csak a Belvedere, a 
herezeg Lichtenstein-féle , és a képzőmuvészeti 
akadémiai képtárt hozom föl, bár minálunk sem va- 
gyunk jobban ebben a tekintetben, ugy hogy pél- 
dául a Murillok, Valesguezók legremekebb művei, 
melyek között egy-egy diszére válnék bárminő 
nagy képgyüjteménynek is, egyetlen egy terembe 
szorultak akadémiánk palotájában. Bécsben az emli- 
tett bajon nemsokára segitve lesz, legalább a mi a 
császári képtárt illeti, mert ott épűl már nagyban a 
Paradeplatzon a képzőművészeti muzeum leendő 
nágyszerü palotája: Mikor fogjuk mi a mi nagybe- 
csű országos képtárunkat saját, hozzá méltó házá- 
ba elhelyezhetni? 

A mucsarnokról még csak azt akarom meg- 
jegyezni, hogy csak olyan eredeti műveket fogad 
el Cnem másolatokat), melyek az 1862-iki lon- 
doni közkiállitás óta készültek. 

Hosszabban nem állapodom most meg a ki- 
állitás ez egyik legérdekesebb pontjánál, minthogy 
tartalmának legalább nagyjában való ismertetésére 
külön levelet szánván, akkor alkamam nyilik majd, 
hogy beosztására s más körülményre nézve is ne- 
hány szót szóljak, melyekről ez összes áttekintés- 
ben meg nem emlékezhettem. 

Területre nézve a műcsarnok után ama két 
mezőgazdasági terménycsarnok tarto- 
zik, mely az iparpalota és a nagy gépcsarnok kö- 
zött elterülve, az ipartól mintegy átmenetet képez- 
nek a modern kor legnagyobb mótoraihoz, a gé- 
pekhezt E csarnokok között a nyugatra fekvő a 
nyugateurópai országok gazdasági terményeit, a 

keletiek a keletiekéit foglalja magában, az előbbi 
jóval nagyobb. Nem akarom e levelek olvasóit is- 
mét számokkal untatni, a s azért a közkiállítás ezen- 
tul következő legnevezetesebb épületeit csak fek- 
vésük szerint fogom fölsorolni, a méternyi terület- 
nagyság mellőzésével, s legfölebb néhány szüksé- 
ges magyarázó szó kiséfetében Mindazáltalie gaz- 
idasági esarnokokról meg kell még emlitenem, hogy 
a nyugati220 méter hosszu és vagy 70 méter 
széles, a keleti 150 méter hosszu és 75. széles, s 
va kiállitás legnagyobb épületeinek sorát a nagy 
pátalános gépcsarnoktól keletre, közvetlenül azzal 
összefüggőleg s egy irányban épült gazdasági gép 
csarnokkal zárva be. E három csarnokoti Hintrág- 
ger bécsi épitész tervezte, és az unió építő-társaság 
épitette. Az gazdasági gépcsarnok 200 meter hosz- 
ázu, és 35 metér széles. 

És most tartsunk rövid szemlét a kiállitás egyéb épületet fölött, ugy a mint azok egymás mellé to- 
pograficze sorakoznak. Mindez épületek között, melyek a kiállitás czéljából épittettek, csupán az 
iparpalota nagy körcsarnoka, az impozáns rotunda, 
továbbá a gépcsarnok, és a műcsarnok lesz állandó, 
a többi alkalmasint mínd le fog romboltatni a ki- 
állitás befejezésével november elején. Elég marad 
azonban igy is, hogy Bécsnek ismét egy delejjel 
többje legyen, mely az idegent e város felé vonzza. 
A rotunda párját nem találja az egész világon s 
örök hirdetője lesz az 1873-iki közkiállítás fényé- 
nek s Bécs fejlettségének, a műcsarnok pedig győ- 
nyörü berendezésével és művészi egyszerűségével 
továbbra is ,show-oknak, különféle műkiállitá- 
soknak lesz alkalmas menedék-helye. A Práter 
tehát a közkiállitás befejezése után sem lesz ismét 
oly mulató liget, melybe az ember csak sétálni, 
vagy testileg, avagy gasztronomicze élvezni jár, 
hanem rotundájának az egekbe nyuló kupolájával 
ezrenként fogja magához hóditani áz idegeneket, 
kik az ujabb épitéssel ezen mindenkíró nézve fe- 
lejthetlen mesteralkotását bámulni s csodálni fog- 
ják. - 

. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, augusztus 2. A persa sah tegnap La- 

xenburgban több ittlevő idegen fejedelmet, és gr. 
Andrássyt fogadá el, a kinek ez alkalommal a per- 
sarend jelvényei a sahnak brilliántokba foglalt 
arczképével adattak át. Erre a sah Nowikoff orosz, 
Buchanan angol, végül Kabuli basa török követet 
fogadá el, mely utóbbival a sah anyanyelvén hosz- 
szasb beszélgetésbe eredett. Erre gr. Andrássy és a 
követek rövid látogatást tettek a porsa nagyvezérnél. 
Este Schönbrunnban diszebéd volt, melyen a sah 
kiséretővel jelen volt. A sah ma valószinüleg megt kintendt a világkiállitást. 

Bécs, aug. 2. A perzsa sah kiséretével ma 
délben Laxenburgból a bécsi déli pályaudvarba ér- 
kezett, hol Ő Felsége által fogadtatott. Erre a 
Felségek kiséretükkel együtt, a Ringstrassen és 
Praterstrassen át a nemzetközi kiállitásba ko- 
csiztak. 

Páris, aug. 2. A németek elvonulása után 
német falvakban Thiersre és Gambettára vonatkozó 
demonstrácziószerű kiáltásokat lehete hallani Car- 
lista forrásból eredő tudósitások szerint Don Car- 
los elfoglalta Estrellát. Hir szerint a helyőrség meg- 
adta magát. 

Madrid, augusztus 1. A fölkelők Sevillában 
a középületeket Petroleummal fölgyujtották. Alme- 
riában a porosz conzulsági épület a fölkelők ré- 

széről való bombázás következtében szétrombolta- 
tott. Hir szerint a fölkelők Valencziában a bank 
fiókjait, kirabólták. Malaga előtti négy német gő- 
zős czirkál. Bilbaoba brit és franczia hadihajók ér- 
keztek. 

Madrid, aug 2. A fölkelők kormánya és a 
jóléti bizottmány közt viszálykodás tört ki. — Az 
pAlmansas fölkelő fregatte, a „Friedrich Carl4 és 
„Elisabeth porosz hajók által üldöztetve a mala- 
gai kikötőbe menekült, s mint hírlik, az „Álman- 
sa ismét elhagyván a kikötőt, a porosz hajók ál- 
tal elfogatott. 

Simon Elek k. ig. tanácsos be- 
széde 

az erd. kathol. igazgatótanács beiktatása al- 
kalmából. 

Midőn, mint az erdélyi püspökmegyei status- 
nak közbizalommal meg választott világi jegyzője, 
s egyszersmind az általa választott igazgatótanács 
egyik érdemetlen tagja szót emelek, teszem azt 
azért, hogy mindenekelőtt kifejezést adjak az igaz- 
gatótanács és az ezen ünnepélyre megjelent gyü- 

katholikus statusnak rendes elnöke szent kötelmé- 

ket mognyitni, fogadja excellentiád az náós tiszteletteljes köszönetét. 
Mia m. k. vallás- és közoktatásü 

Nagyméltóságu püspök. mélyen tisztelt elnök ur! 

az államtól el kell választani, 

lekezet által mélyen érzett hálával egyesitett tisz- 
teletnek, miszerint excellentiád a városunkba di- 
höngő járvány veszélyeivel, az ut fárádalmaival nem 
gondolva, mint ezen megye főpásztora, és a megyei 

nek ismerte körűünkben megjelenni és a Phőnixkénte 
uj életre ébredett egyházi önkormányzati gyülésüin- 

délyi katholikus statusnak teljes jo 
hogy évi ülését megtartsa és 
tanácsot, mely az ekkorig mü 
holikus bizottság helyébe lépjen 
válassza, az erdél g 

tus 19-én kelt legfelsőbb elhatározás 

tanács befolyásával kezelendi, és intezendi, mint egyházi önkormányzatunkra vonatkozó jogaink elismerésének és ezen jógok uj életre hivásának ör- vendetes jelét szivünkbőlűdv őzöljük, mert ellenkezőleg a tévesen értesült napi sajtó egyré- szének nyilatkozatával, nem abban látjuk a minisz- teri felelőség megsértését, hogy az erdélyi püspök- megyei kath. status az őt megillető önkormányzati jogába visszahelyeztetett, hanem 
jogsértést látni, ha önkormányzati j 
latától a történeti alap és szentesi tt törvé 
lőzésével még tovább is el v nánk zárva. 

Értse meg valahára a katholikusok aut 
ellen küzdő ellenzék, hogy a szabadság az 
sé nyer, ha a törvényt, igazságot, egy 
gait nem tiszteljük; a törvény czélja, 1 
mezze, nem pedig, hogy megh 
badságunkat a űlön állott Erdélynek több mint három százados alaptőrvényei, os végzések, többször nyilaikozott fejedel i szó s 
maga a szokásos gyakorlat biztosították E dél 
hitfelekezetei részére az egyházi önkormányza 

an, midőn Erdél jogotMagyarország 1848- 
fehé ott det unióra meghi 

az óhajtott egyes ett 
1868-beli 43-dik törvény czik 1 
Erdély vallásfelekezeteinek önk 
elismeri, törvényül elfogadja ; ő csá 
toli királyi felsége az erdélyi kath 
vény, és több százados gyak 

3 
jognak élvezetét, melynek má felekezetek folyt 
nos és háboritatlan gyakorlatában állanak, a katholi 
kusoktól sem tagadhatja meg. 
1s48 proclamálta a vallásszabadságot, 

egyenlőséget és viszonosságot; az állam uj sz 
vezetében nem ismer egyházat pártfogolt állá. 
a katholikusoknak is a többi felekezetek 
kell helyet foglalni, ezek a 
élveznek — honnan van még is, 
szági katholikus testvéreink m 

ségeknek, azt adott a municip moknak; ily 
gal birnak minden vallásfelekezetek, 

Az okokat megfejtik a k 
lési események. Nem keves br 
mint arról, hogy az egyház és 
nyokat elébb rendezni 



st, hová azt már az első szent király s azután a 

igias nemzet kegyelete s az ország törvényho- 

a emelé, de mind e mellett e fényes bizonvit
- 

em változtat a rideg tényeken, s altalában 

örrénelem által izazoltnak látom Lamennais ama 

ondasát: „Konstantin ideje óta egész 

apjainkig az egyház többet 
szenve- 

elv védőitől, mint üldőzőtt
ől, és nem 

ad más kivánni való, minth
ogy ke- 

bbé pártfogoltassék, 
s annál tőb- 

et szenvedjen. 

Tán ezen helyzetet akarta herczeg. 
primásunk 

a boldos emlékű baró Eotvos min
isterhez 1867- 

tézett emtekíratában jelezni, midőn azt irj : 

a kath. egyházu ak sem urakodó ál- 

amegyházi czime, sem alkotmánvos 

gatolták azt, hogy idők 

ejedelem apostoli jogai- 

nak nevében a kath. egyház autono- 

ájának majdnem korlátlan k
ezelé- 

thazánkban is a k. kormányszékek 

ragadták magukhoz; az
 államegyház nem 

elentett többé azontul egyebet, mint az ál- 

am gyámságát; a kölcsönös viszonyt 

az egyház, a község és népiskola kö- 

gött az állam függetlenül rendezé az 

ogyház irányadása nélkül. 

ggy vanl az egyház nem ta tja ál
dásos befo- 

lyásnak az aállami gyámkodást az egyházi ügyek- 

bpe, mert tap isztalta, hogy az inkab
b ártalmára van 

mint előmenetelére; a pártfogas által elveszti az 

egyház függetlenségét, eszközévé törpül az állam 

natalomnak, minélfogva nem ritkán oly cselekvé-
 

nyekben is részt venni kénytelen, melyek hivatá- 

gával ellenkeznek, méltóságával meg nem f
érhetők. 

A párifogolt egyház solidaritásba sodortat
ik az ál- 

ammal, s annálfogva az ez által elkövetett hibák 

részessévé válik, innen igen találólaz nyilatkozik 

Gitrardin Emil, midőn azt mondja: „ha egy be- 

következő forradalom nem tal
álja az 

egyházat az államtól s minden köl- 

csönös köteléktől elválasztva, juj az 

egyháznak! mert nem futamodha
tik el 

az állam által elkövetett hibák soli- 

daritásától, melyek felelős terhétől 

nem igyekezett szabadulni, a mikor 

iidoje volt. 

Ha tehát a magyar állam rázkódtatás nélkül 

kivihetőnek, magára üdvősnek, érdekeire és létezél-
 

jiára nézve szükségesnek tartja, hogy a magyar ál- 

lam és az egyház közti kapocs, mely a monarchia 

születésekor szövődött s mai napig a két hatalmat 

egymás által ellensulyozva fenntartotta, szét tépes-
 

ék a katholikus érzület létét a viszonyok ezen uj 

alakulásától nem félti, nem követel semmi kivált- 

ságot az államban; nem vágyik régi souver
ain ha- 

talmára, az alkotmány keretén kivül nem keresi 

életczéljait, nem követeli a comitiorum just,
 azt iga- 

zitsa az állam önérdekei és bőlcs belátása szerint; 

sőt a némely oldalról sürgetett obligát polgári há- 

zassággal szemben is, ha az törvényben ki lesz 

mondva, el tudja azon helyet foglalni, mely
en hivel 

lelkiismeretének nyugalmát és tiszta erkölcsét meg- 

védhesse, legfeljebb azt fogja követelni, hogy az 

államnak ide vonatkozólag alkotandó anyagi tör- 

ényei a lelkilsmeret szabadságával, az egyház hit- 

elveivel ne ellenkezzenek. 

Azt azonban követeli és megvárja az egyház, 

hogy az állam, mielőtt az elválasztási operatióhoz 

fogna, magyarországi kath. testvéreinknek a telje
s 

autonomiát megadja, annak életbeléptetését
 ne aka- 

dályozza; sőt azt hisszük, ez az egyháznak az ál- 

tetszése szerint imádhassa Istenét, 
hanem megkö- 

vetelheti a szabad tanitást; nem elégedhetik meg 

azon joggal, hogy templomokat épit
het, de azokba 

oly hallzatókat nyer, kik oly elvek szerint nevel- 

teltek, melveket ő nem helyesel. 

Megkövetelheti az egyesülési szabadságot, 

hogy rokon hivő társat egybehivhassa, azokkal 

saját érdekeit megvitathassa, ugyeit saját életezél- 

jai szerint elintézhese. Ezen jog és szabads
ág nem 

a polgáré, hanem az egyéné, melyet sem az állam, 

sem a parlament, sem bár mi többség elnem vehet. 

Az tehát a mi erős meggvőző lésünk, hogy 

midőn az egyház az államtól elvalasztatnék, mielőit
 

a vagyonok culturalis és egyházi czeljaik s
zerint el- 

különinetnenek, az autonomia kérdése oldassék 

meg, hunuk szerint csak ezen uton történhetik me
g 

egy csendes, és magának az államnak érdekével 

megegyező békés átalakulás, de ha ez mellőztetik 

és az allam a katholikus egyháznak contumacziroz-
 

tatását fogná erőszakolni, meglehet, hogy az ily 

uton vég ehajtott elvalasztási műtét megteremt 

amerikai idenk szerint a Duna mentén egy szabad 

Panonniát s ehben egy szabad egyhbázat, de nom 

lesz egy szabad Mugyarorszar. –A mondottak ál- 

tal csak azon buzzó ohajtasunknak kivántunk kif
e- 

jezést adnt: vajha mogyarországi hitrokonainknak 

is azon szerencse juthatott volna, hogy vélün
k ha- 

sonló módon ünnepelhetnék önkormányzatuk első 

napjat; él bennünk azonban a hit, hogy alkotmá- 

nyos törvényhozásunk bolcsesége, felelős magyar 

kormányunk törvényt és izazságot tisztelő hajlama 

nem kése d soká szent István birodalma katholiku
s 

polgárait az országos autonomta életbe léptetésé- 

vel megörvendeztetoi. 

Mi erdélyiek addig is elfoglaljuk a szá- 

munkra kijelelt tért, az excellentiád által bölos 

ékesszólással körvonalozott kötelmeinknek a sta- 

tus által adott utasitásoknak lelkiismeretes buz- 

gosággal megfelelni, még csak a kezdetnél álló 

autonomiánkat a történeti jog alapján tovabb fejlesz- 

teni, és azt a mi még ez idő szerint nagy sérel- 

münkre meg van tagadva, a törvényes uton kiviv- 

ni igyekezendünk. 

Működésünket azon szivből áradt kivánsá- 

gunk kifejezésével kezdjük meg : Isten éltesse so- 

ká felséges apostoli királyunkat tegye öröktartová 

magyar k. felelős kormányunkat, virágoztassa a ha- 

za minden hitfelekezetei közt a testvéri egyetér- 

tést, hogy egymás jogait tisztelve, alkotmányunk 

védpaizsa alatt s annak alárendelt hódoltságban 

összetett erővel eszközölhessük a közös haza jól- 

létét. 

Óv-szer a cholera ellen. 

Populus remedia cupit. 

A cholera országszerte megdőbbentő mérv
ben 

dühöngvén, minden ember aggódik s élénken óhajt 

óv-szert nyerni c pusztitó járvány romboló hatal- 

ma ellen. 

Számos év óta orvosi gyakorlattal foglalkoz- 

ván, kötelességemnek tartom e járványra vonatko- 

z0 nézetemet — a laikus által is megérthetőleg — 

közétenni 
A cholerás egyének ürüléke különös - csak- 

is górcső alatt látható — szerves testeket tartalmaz. 

Ezen szerves testek vagy ezek csirjeitől van 

nézetem szerint nagyobb-kisebb mérvben telitve 

azon légréteg, mely a járványlepte vidékeket köz- 

vetlenül érinti: következőleg légzési művelet által 

juthatnak legkönnyebben szervezetünkbe. 

Feltünt előttem az, hogy daczára ennek, a 

damtóli elválasztása első feltétele „Conditio sine 

dua non"-ja, mert hisz az állam ez elvalasztasi 

operatióba be kivánja vinni a papi és egyházi javak 

ogi természetének előleges megvizsgálását; nem 

tudjuk, hogy ezen vizsgálat folytán felmerülhető 

[tás kérdések eldöntésénél ki losz a biró? de ha 

valahogy a parlament a törvényhozói, a birói, 

vizsgálói, és egyszersmind a követelő szerepét 

is a maga miodenhatósága alá vonná, — a 

ermeszetes igazság ama elvénél fogva ,„Senki! 

allvatlanul elitélni vagy javaiban megkárosttani 

lehető; a katholikusok is megkövetelhetik, 

,kihaligattassanak és kihallgatás előtt, ne 

ontumacziroztassa nk — még akkor is tehát, ha 

minden oda nem mutatna, hogy a katholikus hit- 

társad lomnak joga van egy szabad állauban
 ma- 

gat kormányozni, sajat ugyeit tetszése és belátasa 

gzerint interni: teremteni kellene egy oly testületet, 

mely a katholikusok össz s akaratát bármely biró- 

e előtt képviselje; arra nincs egyedül az eg há- 

Tend hivatva, hogy az ezyház világi vonatkozásu 

vei felett intézkedhessen, mert ő csak javadal- 

az egyházi vagyonnak, az ezyenes tul jdon 

pedig az összes haz ai kath. tarsadalmat 

ille i; az alapítókat sem lehet snjnikből fe kolte- 

tt alapitványaik jogi termeszetél és ren- 

t védelmezzék, első szükség tehát az 

th. status önvédelmi és önkormányzati 

e tessék, hogy mint a javak és ala- 

viselhesse, egyházi társa- 

vitás kérdéseknél véd- 

dolog természetéből, az 
ás szabadság magasztos 

gg, ez nem csak azt teszi, hogy valaki 
abadság a vallás szabad- 

betegek légzési szervezete legkevésbbé sincs meg- 

támadva, mig a gyomor és bélcső van kiválólag 

kezdetben kizárólag — ostromolva; továbbá 

hogy e kortüneteknek megfelelő jelenségeket tün- 

tet elő a bonczlelet is. 

Feltünőnek találtam azt is, hogy csaknem ki- 

zárólag a napszámos és mezei munkás osztályban 

fordut elő a cholera, s hogy a vagyonosabb osz- 

tály csekély számu cholera-betegeinek is lényeges 

része — a betegség kifejlődését közvetlenül meg- 

előzőleg — a nap nagy részét tikkasztó hőnek ki- 

téve mezőn tölti el 

Köztudomásu dolog az, hogy a viz bizonyos 

mennyisegü reszt tézkorűnkből fölvesz; ilyenkor 

azonban a viz nemcsak a levegővel, hanem az eb 

ben letező más idegen anyagokkal is összeele- 

gyedik. 

Ez összekeveredés legnagyobb mérvben a 

nyilt kutak, szabadon álló vagy folyó vizek felső 

rétegében törrénik 
Miutáa a korfolyam legelső jelenségei a gyo- 

morban és a belhuzamban mutatkoznak, a-t hisze , 

hogy nem ann ira a kóranyagokkal terhelt, leve- 

gőnek belégzése, mint inkább az ezen kór-csirt 

rejtő levegővel fölkevert és a gyomorba jutott 

anyagok kepezik első sorban alapját a chole- 

rának. 

A nehéz testi munkával foglalkozó osztály- 

ból szedi leztőbb áldozatát a cholera; én ennek 

legközelebbi okát a levegőben nem találhatom fel, 

mert a társadalom legalsó osztálya csak olyan le- 

vegőt vesz be, mint a legfelsőbb osztály : hanem 

abban hiszem az okot rejleni, hogy a napszámos 

és mezei munkás nagy hőben kifáradtan sokkal 

több szabadon álló vagy folyó vizet, iszik, mint az 

Azon egyének is, kik csak nézői vagy intézői 

a mezei munkának, a nap nagy hevének kitéve, a 

szokottnál több vizet isznak. 

A jelen járvány kezdete óta azt tapasztaltam, 

hogy a cholera betegek nagy száma a szokottnál 

több vizivás után lett csakhamar roszul. 

Az utczákon és az udvarokon levő befedett 

kutak ellen az a kifogásom van, hogy ezek az ár- 

nyékszékekhez oly közel állanak, miszerint leg- 

könnyebben megtőrténhetik az, hogy az ürülékek 

nedve, de sőt magának a cholerásnak kór-anyag- 

gal terhelt ürüléke is bele szivárog a kutba. 

Természetes, hogy az ily vizek használata ki- 

tünőleg van a cholera előidézésére minősiítve. 

Áz udvari és a házak közelében fekvő utczai 

kutak, szabadon álló és folyó vizek felső rétegét 

károsnak találván, azt ajánlom, hogy a fodetlen 

vizek mélyebb részéből merittessék a szükségelt 

viz; csekély mélységű kutak vagy csermelyek vize 

pediz mietőtt italul használtatnék, kissé megsava- 

nyitandó borral vagy czitromnedvvel, ezek hiányá- 

ban pediz nehány csoppnyi eczettel. 

A cholerát az orvosok egy részeragályosnak, 

más része pedig ragálytalannak tartja; nézetem sze- 

rint a két vélemeny közti középuton van az igazság. 

A cholerát többé vagy kevesbé ragályossá a 
kórfolyam minősége teszi. 

Van oly cholera, mely nem ragályos van 

olyan, mely csak némely egyénekre ragad el, de 

van olyanis, mely —miután emberi betegségre min- 

den embernek van nagyobb kissebb foku hajlama — 

föltétlenül ragály os. 
Ez alapon fejthető meg az, hogy nagy foku 

cholera-járványok alkalmával rövid idő alatt egész 

családok haltak el s egész házak, de sőt utczák la- 
kossága pusztult el. 

Minden időben arra törekedett a tudomány, 

hogy a ragály ellen kellő vértet fedezzen fel az 

emberiség részére; a tudomány e törekvését támo- 

gatta a nép ösztönszerü kisérleteivel. 

A nép ugyanis különféle füstőléssel, erős 
büzt fejlesztő tárgyakkal, szesztartalmu italokkal 

satöbbi, satöbbi tette kisérleteit e ragályos betegség 

ellen. 
E kisérletek mind a létező kóranyagot törek- 

szenek ártalmatlanná tenni. 
A ragály ellen czélszerünek vélem azt, hogy 

minden ember hordjan magánál oly könnyen illanó 

anyagot, melynek testünket környező elillant részei 

a kórfolyam alapját s föltételét képző szerves anya- 
gok vegetatiójára s további fejlődésére gátlólag 

hatnak. 
A számos ily tulajdonokkal biró anyagok 

közt legczélszerübbnek vélem azt ajánlani, hogy 
mindazok, kik cholera betegekkel jönnek érintke- 
zésbe, karbol-savval — acidum carbolicum — meg 
nedvesitett kendőt tartsanak maguknál, miután pe- 

dig a karbol savnak kellemetlen büze van, azok- 

nak, kik cholera betegekkel nincsenek erintkezésben, 

azt ajánlom, bogy kámfort – camphora – hord- 

janak zseb ükben. 
Én elmondám ez ügyre vonatkozó nézetemet : 

látom hiányait, nem ismeretlenek előttem az ellene 
felhozható érvek: ép ezért nagy örömmel veen- 
dem, ha valaki biztosabb óv-szert fog közzéó tenni; 
addig pedig álljon az, hogy ,melius est remedium 

anceps ac nullum.* 
Dr. Mály letván. 

A kolozsvári szintársulat M.-Vásár- 

helyt működő tagjai nehány operai előadást szán- 

dókoznak augustus hóban rendezni, e czélból a 

Alvajáró czimű operákból készülnek. Örülünk, 

hogy M.-Vásárhely közönségének oly élvezetes 

estvéi lesznek, melyeket közönségünk az egész 

lefolyt téli idény alatt alig párszor élvezhete. Ugy 

hisszem szinházlátogató közönségünk óhaját tol- 

mácsolom, midőn a hármas intendatura figyelmét 

felhivom operai tagok szersződtetésére. Nemzeti 

szinházunk 15,000 frt subventiót élvez, melyből 

czélszerű beosztással, 1de értve városunk lelkes 

közönségének sziuházunk iránti nagy áldozatkész - 

seget könnyen fedezni lehet az operához szükséges 

tagok fizetéseit, és el lesz érve a czél, s oly szám- 

talanok óhaja, hogy szinházunk derék igargatósága 

egy egesz idényen keresztüli szünetelése után meg- 

szerezte Kolozsvár lelkes műpártoló közönségének 

végre valahara a varva várt operát. Uzy hiszem, 

ha egy privát vállalkozó képes volt némi csekély 

sezedelemmel itt oly szintarsulatot fenntartani, mely 

a zinműveszetet minden ázába kellőleg képviselve 

a közönsér megelégedesét nyerte ki, s móg ehez 

nem csekély anyagi hasznot is tudott felmutatai, 

Sziuh zunk igazgatósaganak, miután subventiója 

van, csekély utanjárassal operát teremteni annál 

könnyebben állhat módjában. 

Mi u drám t illeti, a Marosvásárhelytt műkö- 

dő pár tehetséges tag kivételével, nem fog az ide- 

való kivánalmaknak megfelelni, a tények is bebi- 

zonyították,hogy még a nagyszabásu drámák is Vá- 

sárhelyt gyeéren lettek a közönség által ez idény 

alatt latogatva, s a kissebb darabok szinre hozása 

pár kivételével majd mindig defiritet hoztak az uzy 

is nagyon igénybe vett penztárra; keressük az 

okot: azt hiszem igen könnyen kitalálhatni, meg 

volt szintársulatunknak több vonzó tagja, kiknek 

fellépése örömmel lett fogadva, művészi játékuk 
annyíra kimeritő munkával nem igen foglalkozó 

vagyonos osztály. 
koszoruk és elismeréssel jutalmazva, s a közönség 

mint értesültünk Stradella, Martha, Fekete Domino, 

a 

érdeklődve várt mindent oly egyes előadást, mely- 

ben egyike, a most fájdalom hiányzó tehetséges 

művész, vagy művésznőnek bemutatta, müűvészi já- 

tékát,magam voltam tanuja,hogy egy sikerült előadás 

alatt a force szerepet játszó a közönség által nyilt 

jelenésekben perczekig tartó tapsvihar, és koszoruk- 

kal lett jutalmazva; ez idóny alatt ily, s ehez ha- 

sonló jelenetek nagyon is gyéren lettek ismétlődve 

a mi persze anyagilag is hátrányára szolgál a tár- 

sulatnak. 
A mint tudjuk a tavaszi idény bevégezte 

szerzett ugyan kevés deficitet, de annál nagyobb 

elismerést és dicséretet a rendezőségre, és szám 

talan babérokat a jó tagoknak, öröm volt látni, 

mily tisztelet és köz becsülés tárgya egyik, s má- 

sik tehetséges tag, elvitázhatlan, hogy az érdem 

egy részben az igazgatóságé,de más részben azoké, 

kik azt a szintársulatvak emelesére megszérezték. 

Hogy az idei szintársulat daczára annak, hogy 

kevesebb a gagé, mert hisz kevesebbnek kell hogy 

legyen, miután a tavaszi jó tagok köztudomásítag 

azért nem szerződtettek, mert feltételeiket az igaz- 

gatóság igen magasaknak találta, s kért fizetései- 

ket megadni nem hajlandó, mily babérokat aratott 

és fog ez idény alatt aratni, dáczára hogy 

egyes szini referens nagyon is elnézőleg nyilatko- 

zott birálataiban egyes előadásokról: s hogy az 

anyagi haszon mily mérvben lesz arányosítható a 

tavalyihoz az még részben e jövő ttkának mondható, 

de hogy az idei deficit több kell, hogy legyen a 

tavalyin 1, az több a bizonyosnál. 

A Vásárhelyt működő szintársulatnál csak a 

napokban lefolyt ,„krach* elég szomoru bizonysá- 

gat szolgáltat arra, hogy a hármas intendatura egyik 

tagjának az idei szerződtetések idején tett hosszas 

valószinüleg költséges korutja lerkevésbé sem 

eredményezte ezon várt óhajt, hogya küszöbön áll 

idényre szintársulatunk a tavalyinál jobb tagokkal 

láttassék el, nézetem szerint ezen körut tökeletesen 

felesleges, és a tisztelt utazó egészségére, agzkorát 

tekintve még hátrányos is lehetett volna; felesle- 

ges pedig azért.mert meg volt Mátrai, Zajonghy, 

Némethy Irma, Giza, Boér Emma, Eichner Anna, 

kik játékát a közönség örömmel nézte s mindég el- 

isméréssel jutalmazta azon talán csekélynek is 

mondható penzdifferencziák, melyek mián őket nél- 

külözni vagyunk kénytelenek tökéletesen fedezve 

lettek volna a sok körut, és egyéb nem helyes 

kiadásokból, s a szintársulat bizonyosan több anya- 

gi hasznot- és a közönségnek pedig, a mostanival 

öszve sem hasonlitható élvezetet tudott volna biz- 

tositani. 
Nagy gondot adhat hiszem az igazgatóság- 

nak, az ugy könnyedén elbocsájtott jó tagok helyeit 

csak bár eltürhetőkkel is potolni, e részben felhi- 

vom figyelmét ga budai felbomtott s tán a Mik- 

lóst társulatainát maholnap a pártalatlanság mián 

bomlásnak induló társulata több tehetségesobb tag- 

jaira, fel kiválókép az itt is jól esmert és jelenleg 

Buda-Pesten lakó Némethy nővérekre, Eichner 

Anna, Boér Emma, és Zajongi Elemérre, továbbá 

a képezde több tehetséges tagjara, kik hiszem, 

mindég örömmel fogadnak el meghivást egy ko- 

lozsvári nemzeti szinház igazgatóságától. 
Fintaházi. 

TIDOVSÁGOK. 
Kolozsvár, aug. 4. 

— Maátralékban levő t. előfizetőin- 

ket kérjük, méltóztassanak az illető összege 

ket hozzánk mihamarább beküldeni. 

A „Kol. Közl." szerkesztősége. 

Az áldozatkész hazafiság lélek- 

emelő péidája. Barabás János pusztakecskési 

földantvelő polgár a haza oltárára telte összes va- 

gyonát hatvanezer frankot aranyban, hogy ez 

legyen a kezdet a magyar nemzeti bank érczalapja 

megvetésének; e férfiu nevét minden magyarnak 

hálás elismetéssel kell emlteni, s őt a nemes 

tettben követni, midőn igy szól: A haza le- 

gyen még egyszer oltár, melyen annyis or párol- 

gott már a honfi vér 1 Most tegyük fol anyagi kin- 

csünket: hogy nemzetünk jövője multjahoz méló 

és dicső legyen16 s a derék ha al a lelkesítő szót 

tettel váltván be igy folytatja: „Ea mint hazamnak 

igénytelen megőmunkása, „munkaám szorgalmam s 

szerencsém osszes termeket, minden vagyoni érte- 

kemet – hatvanezer frankot török s franczia 

aranyban az ekeszarv mellől ezennel főlajantok s 

fölteszeb hazám oltarára." - 

— Király ő felsége gróf Cziráky Já- 

nost főtarnokmesteré, Szogyéni Las lót főka- 

marásmesteré méltóztalott kinevezni, baró Vay 

Muklós koronaőrnek pedig a szt. István rend nagy 

keresztjét adományozta 

—- B. ü. államtitkár h. id. Grois 

Gusztáv ő meltósága pár napot tölt itt csaladj: 

körében s ma vagy holnap tér vissza a fővárosb 

az eldöntésre váró orszagos ügyek intezésében 

résztveendő. momosas 

- Képviseleti gyülés volt hirdetv 

szombat delutanra gazdaz targy orozattal s eze 

közt az 1873-kévi költségvetes tárgyalása is k 

volt tüzve. De városunk kepviselői oly csekél 

számmal jelentek meg, hogy a gyülést megtartan 

em lehetett. 
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Tuzoltóink tegnap ismét egy tár- 
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Arlejtési hirdetés. 
A nagyméltóságu m. kir. közmunka és közlekedési ministerium folyó 1873 év julius hó 

24-én 4843. számu rendeletével a Nagyvárad-Kolozsvári államuton levő 153. számu, ugy- 
nevezett Nagy- Kapusi hid kijavitását a megállapitott 4435 frt 04 kr. 

költség-os-zeg erejeig engydelyezvén, ezen munka-kivitel biztositása czéljából folyó 1873. év 
augusztus hava 11-én délelőtt 10 órakor kezdőleg a kolozsvári m. kir. mérnöki hi- 
vatal irodájában zárt irásbeli ajánlat mellett árlejtési tárgyalás fog tartatui. 

vállaikozni kivánók felhivatnak, miszerint az 50 kr. belyeggel és a megállapitott költ- 
ségösszeg utáu eső 5 %, bánatpenzzel ellátott zárt irásbeli ajánlatokat, - melynek boritekán 
jelen árlejtési hirdetés , valamint a mütárgy száma is megnevezendő leszen — az árlejtési tár- 
gyalás megkezdése előtt a kolozsvári m. kir. mérnőki hivatalhoz benyujtsák. 

Az árlejtési muvelet és feltétek a mai napról kezdve alólirt hivatal irodájában délelőtti 
órák alatt megtekinthetők. 

Kolozsvártt 1873 év julius hó 26-án. 

A m. kir. mérnöki hivataltól. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

Pályázat. 
A kolozsvári, bánffy-hunyadi, hidal- 

mási, szamos-ujvári, deési, naszódi, besz- 
terczei, tekei, szász-régeni, maros-vá- 
sárhelyi, erdő-szt.-györgyi, székely-ud 
varhelyi, csik-szeredai, mocsi, tordai, 
felvinczi, gyergyó-szt.-miklósi, magyar- 
láposi és maros-ludasi adóhivatali ke- 
rületekben több adóbehajtó 2 forinttól 
3 forintig terjedő napidij élvezete és 
a fuvar-költségek szabályszerű megté- 
ritése mellett fog alkalmazásba vétetni, és 
alkalmaztatásuk esetleg állandósittatni. 

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy sa- 
játkezüleg irt és kellőleg felszerelt folya- 
modványaikat, koruk, tanulmányaik, eddigi 
foglalkozásuk, feddhetlen erkölcsi magavi- 

seletük és nyelvismeretük hiteles kimuta- 
tása mellett, jelen pályázatnak első hirlapi 
közzétételétől számitandó négy hét alatt 
és pedig, kik hivatalban nincsenek közvet- 
lenül, kik pedig közszolgálatban vannak, 
illető előljáró hatóságuk vagy főnökeik 

utján ezen m. kir. pénzügyigazgatósághoz 

nyujtsák boe. 
A m. kir. pénzügyigazgatóság. 

Kolozsvártt 1872 l 29- én 

sukat helyezték az öröknyugalomra, kit a kolera CS Biasini gyorsutazási mene ren lje Auguszt. 1-ről 1 
ragadott ki közülök. Ttemetése az elhunytnak S s r 1873. márcz. 27-t Auguszt leről 

elég diszes volt s tüzoltóink fátyolos zászlójuk- 2 g ől. nemzeti kölcsön 73 
- — s a 

kal testülctíleg veltek benne részt. = s Kolozsvár és Nagy-Enyed között, ésőmlöl 
- A kolozsvári rom. kat. kegyes- s s B 

rendi főzymnasium tudósítványa az 1872/3 ooo mivel a nappali vonat beszüntettetett,Biasini gyors- 
tanévről: tanított e jeles intézetben 13 rendes és 7 ez Ö = utazása 1873. mart. 27-től elkezdvé Kolozsvárról 

rendkivüli tanférfüu. A beirt tanulók száma pedig g Nagy-Enyedre küldi kocsiát, mé e 

416 volt. A tudósitványból megemlitendő dr. - 5 Ep Ez e gy vedrte kü gyor ocslját, mes pediz oly 

Schmidt Agoston jeles tanulmánya az aetherről. ez — * formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor minden 

A jászóvári premontrei kano- c e nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre érke- 

rend kassai kath. főzymuasiumának tudósitványa - zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 órakor 
= 

erebítt a ovasrha 18 tanférfiu tanitott, és z s e l indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezik. Ezen 
növendék látogatta szi- - 
A pannonhalmi szent Benedek- Ez : meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enyedre d. 

rend győri főgymnásiumáról szóló értesitvényben c — u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Enyedről 

egy jeles értekezést olvasunk Pindarusról Tanitott a = uosozsso éljeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, csakhogy 

főzymnasiumban 16 tanférfiu, és összesen 325 ta- g 
a 

nuló látogatta. E nop - ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig és N.- 
- cs E 

-A hkolozs-kocsárdi vasutvonal hr = ap osoduzs Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni. delgyeny ült férfierőt) 

szetént e hó 10 én nyilik meg s adatik át a eul a S Egy személy ára 30 font szabad podgyász- agyszintle 

közforgalomnak. A próbamenctet 5-én tart- aleg = , hugycsőszüküléseket, magkiömfések. 
ják meg efdeusom e szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissza az első és gy ögyi gyokeresen féllyes és lanó 

— Köszönet-nyiivánitás. Benel Fe- = = c T0szolag v közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 ft 50 kr. biztosítása mellett 

rencz ur, az iparos kölcsön pénztártól nyert ügy- = S euezs 2 tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vagy vissza Dr. EHaanadi er g 

védi honorariumából 20 forintot bocsátott a vi- . c Bess0 - 1ső a x ób frt - hátulsó cou orvos- és sebésztudor szűlész és 

lágkiállitás látogatása ügyében alakult bizottság ssokel első vagy közbelső conpó 8ír A ne9 Bendel naponként: délelőtt 11 

rendelkezésére, a melyért ezenel nyilvánosan kö- = S öoston-- peba 2 (rt 60 kr. tulsuly 21 kr. — Relvinczről és délután 3 órától ig 

szönetet mondunk Remélhetőleg még akadnak ily as c N-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly T kr. fon- Lakik Posten, Ltbot-város nadorulcza 

s , r gs öd m her e sz 
áldozatkész polgárok, s azon esetben az adakozás b n tonként 

alapját fogja képezhetni egy ösztöndíjnak, a mely- Ep = s = a 

lyel egy szorgalmas iparos társunkat — a már meg- s Felvételi iroda Nagy-Enyeden Vágó Fe- 

választott 26-on kivül Bécsbe küldhetjúk. Kolozs- s =s re n cz szállodájában. 
vártt, augustus 3-án 1873. A bizottság. cs m 

894 1-3 
Sz. ele?1. 1873. 

el részben mindenki igényeinek 
sen megfelel. Fürdőkkel m 
csinnal berendezett helyis 

* szolgál, hanem fürdőket ka 
együtt is szállittat ki a 

E rosra minden időben, s a 

G ily fürdőket óhajt használni 

zetés utján a legmé 
tebb árban biztosíthatja a 

kiszolgáltatást. Gyengélk ő 

6 nek a meghülés veszélyeine 
Ölése szempontjából, egy üve 
zárt kocsi áll rendelkezés 

olcsó árban bármikor haza s 
Kolozsvártt, november 

Agybtana gbdőa igazg 

és a nélkül 

. 

1000 ,úti bőrönd 
500 ,kézi táska 
300 ,üúti táska 
60 felszerelt uti készlet 

500 ,szivar- és pénztárcza, 

300 ,zsebbeli gyufatartó 
5000 , zsebkés 
3000 ,sétapálcza 
500 ,,eső- és napernyő 

.4 frt. 80—20 írtig. 
2 frt 80 krtól 40 frtig. 
.SBS0 krtól, 5 frtig. 
1 frt 50 krtól, 10 fruig. 

5 frtól, 40 früg. 

zsebbevaló és oldalt függő 30 krtól, 5 frtig. 
10 krtál, 
20 krtól, 

2 frtig. 
8 früg. 

30 krtól, 10 frug. 
1 frt 10 krtól, 15 frug. 

8
9
 

mi ErMeiyene svlod 
a legnagyobb uti kellek gyari raktar 

Csapó Sándornál HKolozsvártt. 
500 darab úti faláda osztályzattal 50 darab gummi-köpeny 

2 2 500 , szürke szemüveg és mésoiat 
e czvikker k frtól, 2 trt 50 krigy 
Cs 5000 ,,fog- és körömkete. 10 krtól 3 frtig. 
2 2000 ,ruha- és hajkele 50 krtól 18 írtig. 
ő8 3000 ,mindenféle fesü . . 10 krtól, 1 felig. 
38 2000 ,,„fürdő és közöns. viselő kalap 60 krtól, 4 Írtig. 

2 200 , oldaltáska, nők és lérfiak 
számára. .fitól, 10 fr tig. 

3 100 „biztonsági uti pálcvza 1 frt 50 krtól,, : 
22 100 ,Revolver 8 frtól, 

és pépekből 

0 fetól he ig. 

Legdusabb választék mindenféle közönséges és legfinomabb illatszerekből, szanranyokból hajkenőcsökd 
fogporokból 

me- 5000 pár térű nőt és gyermek czipők 
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Kolozsvártt, főtér br: Bánffy-ház, és központi irodája 

főtét Gyulay-báz, felvállal mindememi 

aAlólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez, közönséggel. hogy újonnan felszerelt és izletes be- 

tükkel ellátott, nyomdája azon kellemes helyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megrendelést u m.: 

könyvek, bátrmel bazai uyalben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

bar. omútlevelek, vásárczédulák k. tb. a lekető fegjutányosabk átak, gyot é poutos skolgálat ellett. M 

: A LEGÚJABB MINTÁTU NÉVJEGYEK i100 DARABIJA 1frt. : 

Felvállal kónyomdai munkaát is. 
HITTAL0S MUNKIKTI NIEIVE : 

a nyomda miután Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, : 

hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

a legszükségesebb mintázatokból, kész raktárt tart, a meglevőket: postafordultával, a szokatlan formájukat pedig a legrövi- 

debb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

dGámán János örökösei könyvnyomdája. 

KNfomafolt, Gámán Jáuos őrökössimél Kolozsvár,, 


